Паспорт бібліотечної виставки

«Любіть красу своєї мови, 
звучання слів і запах слів»
( До Дня української писемності та мови)
Ілюстративна тематична виставка
Для ліцеїстів та працівників навчального закладу.

Для ознайомлення з систематизованими матеріалами про історію розвитку української писемності та мови, які пропонуються увазі відвідувачів бібліотеки.

 На виставці представлена література, яка знайомить читача з історією зародження української мови, культури, першоджерелами виникнення писемності, визначними творами, написаними представниками українського народу, хід розвитку мови від минулих літ до сьогодення, журнальні публікації  з представленням інноваційних методів вивчення  української мови на уроках та позакласних заходах. Як зазначав літературознавець Сергій Єфремов: «Традиції зв’язку з давніми часами ніколи не завмирали, в Україні ніколи не пересихало те джерело літературного розвитку, що згодом дуже виразно пробилося з-під споду тяжких обставин».
Автор ідеї - бібліотекар Ползюкова М.М.
Організатор виставки -  бібліотекар Бойко Г.В
Дата створення:  3 листопада 2014 р.

Термін експонування 10 днів.
Місце експонування:  читальна зала бібліотеки ліцею.
Структура виставки: 
перша частина: «Хто зневажливо ставиться до рідної мови – не може й сам викликати поваги до себе» складається з довідкової літератури про зародження української мови та писемності, матеріалів досліджень мовознавців, рекомендаційних матеріалів для проведення уроків та позакласних виховних заходів; 
друга частина: «Українська мова - мова великого народу» представлена творами корифеїв української літератури від минулих літ до сьогодення, новинками в періодичній пресі з досліджень основ сучасної української мови; 
третя частина: «Інформаційна хвилинка» - знайомить глядачів виставки з цікавими фактами про появу слів в українській мові та надає відповіді на питання тим, хто цікавиться історією рідної мови та розвитку писемності.

Структура виставки: 
І.« Хто зневажливо ставиться до рідної мови – 

не може й сам викликати поваги до себе»
«Як нема без зірок небозводу

Як блакиті без сонця нема,

Так і мови нема без народу,

І народу без мови нема»
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ІІ. « Українська мова - мова великого народу»

 «Мова - то цілюще народне джерело 
і хто не припадає до нього вустами, 
той сам всихає без спраги» 
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ІІІ. Інформаційна хвилинка

«Замість того, щоб нарікати на темряву, 
засвіти свою свічку»   
                                          Конфуцій
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На  виставці представлені книги по історії мови, мовознавству, художні твори всесвітньо відомих українських літераторів, сучасні автори художніх творів, написані українською мовою, добірка матеріалів з періодичної преси. 
Всього: 29 експонатів:

У тому числі: художньої літератури – 13;

                        підручників та навчальних посібників – 9;

                        періодичних видань – 7.

Кількість відвідувачів виставки: 284 чол.

Кількість учасників презентаційних заходів: 38 чол.

Кількість проведених оглядів і бесід – 2;

Всього видано документів: 39, у т.ч. художньої літератури – 24, підручників та навчальних посібників – 3, періодичних видань – 12.

Аналіз виставки: виставка зацікавила читачів бібліотеки. Кожен із відвідувачів знайшов цікаву книжку для себе, нові матеріали по розвитку української писемності, подивувались невідомим словам української мови, збагатили свій словниковий запас.
